

EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Miércoles 18 de Marzo de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 3.336

LA MÁQUINA GUBERNAMENTAL

Rozamientos y peligros

Aunque es prudente leer con cautela los periódicos cuando anuncian noticias de crisis—porque en España esta especie se pregonaba todos los días, mande quien mande,—se notan, sin embargo, tales síntomas en la superficie; es tan claro el malestar en las filas ministeriales, especialmente entre los ministerios silvelistas; se van acentuando tantas dificultades por las elecciones, por la confección de los Presupuestos y por otras cuestiones, que no nos extraña nada el vuelo que están tomando los rumores de crisis más ó menos extensa.

Las complicaciones que se prevén son tan hondas, en parte por el contingente que se atribuye á las oposiciones en las futuras Cortes; en parte por un posible choque entre conservadores y mauristas, que hasta en algunas personas ha surgido la idea de que quizá fuera conveniente aplazar indefinidamente las nuevas Cortes y convocar á las actuales.

De cualquier modo, hay hechos evidentes, cuya gravedad no puede desconocerse.

Jura el Gobierno el 6 de Diciembre, y su primera medida fué la de cerrar las Cortes.

Han pasado tres meses y medio y no se sabe aún con certeza cuándo se reunirán las nuevas.

El Sr. Villaverde, bien claro se ve que no consiente se disueltan las Cortes actuales y se convoquen las nuevas, mientras no tenga en su poder los presupuestos parciales, originando semejante resolución que los demás ministros, entre esta exigencia y su deseo de reorganizar algunos servicios, como han prometido reiteradamente, tendrán que hacer aprieta, corriendo y de mal humor, lo que se propongan, renunciando á un trabajo meditado.

Estas dificultades podrían, sin embargo, irse conllevando, si hubiera cordialidad de relaciones entre los ministros, y no estorbaran la buena marcha del Gobierno tantos antagonismos y suspicacias como se descubren.

Causa también influyente de este deplorable estado de cosas es la excesiva bondad de carácter del Sr. Silvela, que no impone una pauta fija á sus compañeros, y que, en medio de las encontradas corrientes, no se decide por un rumbo claro, llegando las cosas á un extremo pocas veces visto: á que, anunciada la fecha de la disolución de Cortes, haya sido preciso aplazarla hasta que los rehenes pedidos estén en manos del señor Villaverde.

No debe, por tanto, maravillar á nadie, en vista de lo que está pasando, que los periódicos hablen de crisis, y que algunos hasta hayan lanzado la idea de la posible retirada del Sr. Silvela, especie que consideramos absurda; pero que si se confirmara, no serviría más que para aumentar de modo considerable la anarquía que ya reina en el seno de la situación, y para quebrantar totalmente un partido que tres meses hace entró en el poder en condiciones de bastante viabilidad.

¿Qué sucederá á pesar de todas estas premisas en el Consejo de esta tarde? Lo probable es que se encuentren fórmulas para seguir viviendo; pero si no se varía de método y el Sr. Silvela no se impone á sus colegas dirigiendo él en primer término la nave del gobierno, puede suponerse como inevitable un naufragio prematuro, produciéndose en este caso dificultades en el orden político, cuyas consecuencias es difícil prefiar desde luego.

EL "TRUST," AZUCARERO

La conferencia con el ministro y la solicitud presentada

A la comisión que ayer tarde visitó al ministro de Hacienda, dijo éste que en principio era enemigo de los monopolios, salvo en algunas excepciones, y por lo tanto del que agita la opinión en estos días, y que no llegará ni al monopolio ni al concierto, si bien no puede impedir el derecho de asociación.

En cuanto á la solicitud presentada, he aquí sus principales párrafos:

«Excmo. Sr.:

Muy sagrada y respetable es la libertad in-

dividual; pero como el hombre vive en sociedad con sus semejantes, y la solidaridad de la especie exige reciprocidad de derechos y deberes, en nombre de la humanidad hay que reclamar contra esas tendencias absorbentes y despiadadas del capital, ó reconocer la justicia de la guerra á muerte declarada por las clases proletarias y desheredadas.

El «trust» azucarero, que no pasará de las estrofas de las ideas—si llegara á constituirse,—llevaría consigo la muerte de pequeñas industrias que, aunque pequeñas, son muchas y sostienen millares de familias; causaría la ruina de los agricultores, que consagran su vida á las faenas del campo en el cultivo de la remolacha; dejaría sin trabajo centenares de obreros que hoy encuentran en las fábricas actualmente montadas la base de su existencia, y traería forzosamente para el público el aumento de precios en los productos que contienen esa substancia, resultando como consecuencia un buen negocio para los reyes del dinero y una inmensa desgracia para el país en general.

Y si la esfera del derecho no llegase á poder evitar su creación, es necesario buscar una compensación de justicia en el sistema arancelario para que no seamos víctimas inermes de una explotación sin entrañas.

«Suplican á V. E. se digno fijar su atención é impedir por cuantos medios autoricen el derecho y la moral, la constitución del «trust» azucarero, ó buscar, al menos, una justa compensación en los aranceles.

«Así lo esperan de su recto criterio y justicia.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid 17 de Marzo de 1903.—El presidente del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, Constantino Rodríguez.

Presidente de la Cámara de Comercio, Pablo Ruiz de Velasco.

Representantes de Barcelona: Miguel Buscarons, Miguel Arteman y José Roca.

Representantes por Madrid: Venancio Vázquez, José Martínez Ruiz y Santiago de Mollinedo.»

La Cámara de Comercio de Oviedo

Oviedo 17.

El Círculo de la Unión Mercantil de Madrid dirigió un telegrama á la Cámara de Comercio de esta capital solicitando su adhesión á las conclusiones votadas contra la constitución del «trust» azucarero.

Esta Cámara entiende que, mientras los «trust» no alteren las leyes del Estado, nadie puede privar á los fabricantes de la libertad de asociación, resultando, además, que la Asociación de Azucareros traerá ventajas al comercio de este artículo.—Marcelino Fernández.

Reformas en Gracia y Justicia

La justicia municipal

Según informes de «El Liberal», la novedad más importante que acaso encierren los presupuestos de Gracia y Justicia, se referirá seguramente á la radical transformación que se trata de imprimir á la justicia municipal.

El Sr. Dato piensa suprimir los juzgados municipales que no radiquen en las cabezas de partido, y ha resuelto poner á sueldo á todo el personal que antes cobraba por Arancel, como eran los jueces y fiscales y secretarios de juzgados.

En los pueblos que no sean cabezas de partido, el registro civil se encargará al alcalde, como asimismo se facultará á éste para el levantamiento de cadáveres y constitución de depósitos.

Los juzgados municipales, que subsistirán en las cabezas de partido, serán adjudicados á los aspirantes aprobados de la carrera judicial, que harán allí su aprendizaje, hasta que por turno y al cabo de cierto tiempo asciendan á los juzgados de instrucción.

Como todas estas reformas exigen la modificación de la ley orgánica del poder judicial, al propio tiempo que los presupuestos se presentará al Parlamento el proyecto de ley que armonice lo que ahora resultaría incompatible.

Los secretarios judiciales que resulten excedentes por las nuevas reformas serán colocados en los juzgados municipales que se crean, por el doble turno de antigüedad y de méritos, y los que no obtengan destino ocuparán interinamente el de encargados del Registro civil en los pueblos donde antes desempeñaron secretarías.

Ingreso en segunda enseñanza

La «Gaceta» publica hoy una real orden del ministerio de Instrucción pública, por la que se dispone que pueda admitirse á examen de ingreso en segunda enseñanza en los ordinarios á todos los alumnos que cumplan los diez años dentro del natural en que hayan de comenzar sus estudios, sea en la enseñanza oficial, sea en la colegiada, entendiéndose este examen como anticipo del que habrían de sufrir en Septiembre, y, por tanto, sin opción á otro segundo en caso de suspenso, y no admitiéndose solicitud alguna de dispensa de edad pasado el 31 de Diciembre, en que termina el plazo, y que se admita igualmente á examen de ingreso y á matrícula y examen de asignaturas en la convocatoria de Septiembre, solicitándolo, dentro del plazo marcado al efecto, á los alumnos de la segunda enseñanza no oficial no colegiada, antes llamada libre, que cumplan los diez años en el período establecido en el apartado anterior.

La expresada real orden dicta también otras disposiciones para casos excepcionales.

SOCIEDAD DE HIGIENE

Bajo la presidencia del Sr. Fernández Caro celebró anoche sesión pública la Sociedad de Higiene.

El Sr. Montalvo habla de la extraordinaria importancia que tiene para todos el tema «La vivienda higiénica», cuyo asunto es mirado con interés por todos los gobiernos que vienen sucediéndose desde hace algunos años, sin que hasta los presentes momentos hayan hecho nada práctico por la higiene, fundándose en las escaseces de sus presupuestos.

Se lamenta de que la falta de cultura de

nuestro país sea una de las principales causas que imposibiliten la vacunación y revacunación de niños y adultos, estando probado que por esa sencillísima operación se libran muchos seres de las garras de la muerte, y creer que es una verdadera necesidad la confección de una buena ley de Sanidad que abrace todas las materias que se relacionan con la higiene, sin olvidar la vacunación obligatoria hecha con toda rigurosidad, presentando, por último, un curioso trabajo en el que clasifica toda clase de viviendas, desde el hotel del magnate hasta la vivienda obrera, extendiéndose en largas y atinadas consideraciones encaminadas á la necesidad de que la Sociedad continúe defendiendo sus doctrinas por medio de la propaganda.

Después de terminar el Sr. Montalvo su discurso, se levantó la sesión.

Las Congregaciones religiosas EN FRANCIA

Debate en la Cámara de diputados

París 17.—En la sesión celebrada hoy por la Cámara de diputados, continuó el debate pendiente sobre las demandas de autorización presentadas por las congregaciones. M. Ferdinand Buisson, presidente de la comisión, manifestó que debe sustraerse la infancia á la influencia de los religiosos, y razonándolo pronunció estas palabras: «El niño no pertenece á los padres.» (Calurosos aplausos en la izquierda; interrupciones prolongadas en la derecha.)

Reconoce, sin embargo, que los padres tienen derechos sobre la educación de sus hijos, si bien el Estado tiene derecho á fiscalizar la educación.

M. Ramel, conservador, pronunció un largo discurso jurídico para rebatir el de monsieur Buisson.

De conformidad—dice—á los términos de la ley de 1891, es de nuestra incumbencia determinar en qué condiciones han de funcionar las congregaciones. Esta disposición impone la obligación de examinar las demandas de autorización. Si no lo hacéis, incurris en una denegación de justicia.» (Aplausos en la derecha.)

M. Rabier: Responderé sin pasión y sin cólera, aunque he sido atacado violentamente, sobre todo en el periódico «La Croix».

M. Baudry D'Asson: Haréis bien en suscribirlo á él y leerlo diariamente. (Risas.)

M. Rabier: Encárguese Vd. de suscribirme.

M. Baudry D'Asson: Se lo prometo. Ahí tiene Vd. dinero para la suscripción. (Risas generales. M. Baudry sube á la tribuna y deja su portamonedas junto al vaso de agua del orador.—Nuevas risas.—Un ujier recoge el portamonedas y se lo devuelve á monsieur Baudry.)

M. Rabier pronunció después un discurso defendiendo el dictamen y justificando los términos en que está concebido.

Se suspendió el debate, que continuará mañana.

DE BARCELONA

La cuestión del presupuesto.—Sesión del Ayuntamiento

Barcelona 17.—Se ha celebrado la sesión del Ayuntamiento, conforme al acuerdo de ayer, y después de leída la comunicación devolviendo los presupuestos sin aprobar, el alcalde Sr. Monegal, expuso la necesidad de que la corporación apelara de la resolución gubernativa, ofreciéndose al efecto para ir á Madrid y gestionar una solución favorable.

La proposición del alcalde fué poco discutida y se aprobó al fin.

El público, que esperaba grandes cosas, salió desilusionado.

La huelga de carpinteros.—Los aserradores

Han fracasado las gestiones que se hacían para solucionar la huelga de los carpinteros.

Los aserradores amenazan reproducir su huelga, haciendo causa común con aquéllos, si no obtienen satisfacción las pretensiones de los carpinteros.

La huelga de Poble de Lillet.

Telegrafían de Poble de Lillet que continúan en huelga los obreros de las fábricas, sin que hayan ocurrido desórdenes.

La Guardia civil y los mozos de escuadra custodian las fábricas.

Los obreros se niegan á reanudar el trabajo hasta que los patronos les acepten íntegramente las proposiciones que formularon.

Los patronos alegan la imposibilidad en que se hallan de atenderlos, porque la jornada de ocho horas les arruinaría, siendo además la única comarca que accediera á tal concesión.

La carrera de automóviles

Se ha publicado el reglamento de la carrera de automóviles de París á Madrid, que ha de celebrarse el próximo mes de Mayo.

Se efectuará la carrera bajo el régimen de parques, absolutamente cerrada, prohibiendo rigurosamente la entrada en los mismos á todas aquellas personas que no formen parte de la dotación de los vehículos, ó sean operarios ó comisarios.

Los automóviles deberán llevar sus números de inscripción, pintados de un modo ostensible y estable á cada lado, delante y detrás, en tipos que tengan por lo menos 25 centímetros para los carruajes pequeños y las bicicletas automóviles.

Deben hacerse las inscripciones en el Automóvil Club de Francia y en el Real Automóvil Club de España.

El importe de las matrículas será de 400 pesetas por los coches grandes, 300 por los ligeros, 200 por los pequeños y 50 por los moto-bicicletas, siendo dobles desde el día 15 de Abril los derechos de matrícula.

El Kaiser en Sajonia

Berlín 17.—El Emperador Guillermo ha visitado en Dresde á la familia real de Sajonia, en la cual tan honda impresión ha dejado el asunto de Giron y de la princesa Luisa.

Asistió Guillermo II á una comida de gala, y á los postres pronunció un discurso, en el que, aludiendo discretamente al enojoso asunto de familia, expresó sus grandes simpatías por el rey Leopoldo y por el príncipe Alberto.

El rey contestó expresivamente al Emperador, agradeciendo la visita y haciendo manifestaciones de leal amistad.

Dijo el Emperador que cuanto afectase á la casa de Sajonia sería siempre de vivo interés para los Hohenzollern, tomando así parte en las alegrías como en las penas del rey Leopoldo.

El pueblo sajón ha expresado en extremo la muestra de simpatía que ha dado á su rey el Emperador alemán.

La Exposición de Atenas

Con objeto de pedir apoyo al Gobierno en favor de los expositores que concurrían á la Exposición Real é Internacional de Atenas, que se abrirá en Abril próximo, ha llegado á Madrid D. B. Capdevila, miembro del comité español de Barcelona.

Los productos destinados á figurar en ella deben ser expedidos antes del 20 de Abril próximo.

Los boletines de adhesión son facilitados, juntamente con cuantos datos deseen, por los Sres. Amaré Hermanos, delegados á este objeto por el comité de Barcelona.

Ayer tarde visitó al ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, el Sr. Capdepón, para recabar su apoyo en favor de los expositores españoles que concurrían á la Exposición Real é Internacional de Atenas.

El señor marqués del Vadillo acogió con el mayor interés las iniciativas de dicho señor y ofreció apoyarlas en Consejo de ministros.

NOTAS DE SOCIEDAD

Nuestro estimado amigo D. Ramón de Padilla, que fué á Barcelona con motivo del alumbramiento de su hija política doña Carmen Strústegui, se encuentra enfermo de una pulmonía, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos.

Muy de veras deseamos el restablecimiento del Sr. Padilla.

—Ha marchado á Archena el marqués de Velada.

—Ha llegado á Madrid, procedente de París, la marquesa de Villavieja.

—Ha llegado á Madrid la señora de Escandón, que viene á pasar una temporada en casa de los duques de Montellano.

—Ha regresado de La Flamenca, donde ha estado unos días al lado de la duquesa de Fernán Núñez, la marquesa de Ahumada.

—El lunes salió para Milla, posesión de los marqueses de Montegudo, donde actualmente se halla su hijo D. Leonardo Santos Suárez, con su familia, la señorita Isabel Carvajal, hija de los condes de Aguilar de Carvajal.

—En Avila se encuentran los marqueses de la Torre, Nájera y Scala, y D. Francisco Travesado.

—Han llegado á Madrid, procedentes de Málaga, la marquesa de Manzanedo y su encantadora hija la señorita doña María Mitjans.

—El embajador de Francia, M. Cambon, ha salido para París; volverá dentro de poco á Madrid, acompañando á su distinguida consorte.

—La colección Baena ha publicado una serie de tarjetas postales con retratos de los más ilustres políticos en sus despachos, y autógrafos de los mismos.

Figuran en la serie los retratos de Sagasta, Silvela, Moret, Canalejas, Villaverde, duque de Tetián, López Domínguez, Romero Robledo, Azcárate y Nocedal.

De los autógrafos, llama la atención el del Sr. Silvela, que dice así:

«Cuando alguien te pregunte «qué debe hacer», ten por cierto que «no quiere hacer lo que debe.»

—No es exacto que haya fallecido el conde de Vilallonga á consecuencia de los efectos de la trichina, de que ya hemos hablado.

Por fortuna, el conde se encuentra algo mejor, según las últimas noticias de Bilbao, lo cual consignamos con mucho gusto.

TEATRO ESPAÑOL

«LA NOCHE DEL SÁBADO», de don Jacinto Benavente

Tengo tan elevado, y creo que justo concepto, del espíritu crítico de Benavente, que bien lo habrán notado mis lectores—siempre que, como en el estreno de anoche, anda aquí por caminos tortuosos en busca de un éxito favorable, me parece que él, mejor que los demás, conoce los peligros que arrostra y la mala calidad de las armas con que pelea.

Al pronto parece esta verdad una paradoja. Pero no lo es. Porque esa aparente contradicción se explica en cuanto se conoce el motivo de su proceder, que para mí no es otro, que el de escribir la obra impulsado por móviles que nada tienen que ver con la espontánea inspiración artística.

Bien sea porque se trate de algún encargo para exhibir decorado, bien porque crea que la obra escrita en tal ó cual forma será apreciada por más numeroso público y obtendrá así mayor número de representaciones, ó por otras razones análogas. Nadie, con justicia, culpará de caprichosas estas suposiciones, después de ver la obra estrenada anoche, en la cual Benavente, que además de autor dramático ha sido periodista y escritor, reniega por completo de cuanto ha

profundado y sostenido con la pluma y con el ejemplo en sus mejores comedias.

En vano es que trate de coonestar y encubrir esa flagrante palinodia, calificando de novela escénica á su nueva producción. Esta no es sino un puro melodrama, que al salir de la pluma sutil de un escritor de tanto y de tan buen gusto literario, resulta más atenuado, algo más artístico; adquiere un barniz que oculta un tanto la mala calidad de la materia prima; la rípiá de que se compone la obra ejecutada.

Y si esto al pronto constituye una ventaja sobre los melodramas, tal como solemos verlos, cede en su daño desde el momento en que se considera que durante cinco actos, malamente llamados cuadros, sólo hay tres ó cuatro escenas de interés melodramático. Y el resto se anega en divagaciones y en conversaciones indiferentes, salvo contados momentos.

Y para demostrar que el calificativo de melodrama corresponde de derecho á la obra, bastará saber que el acto tercero, en que se tributó al Sr. Benavente una ovación, representa una taberna disfrazada con el título de trattoria y que en ella se encuentra una vieja cortesana alcoholizada, varios marineros borrachos; un príncipe que en un cuarto de la taberna está corriendo una juerga con varios individuos de un circo; que la policía se presenta de vez en cuando y que al final aparece el príncipe muerto de una puñalada que le da una jovencita *Donnina* á quien pretende conquistar y que el amante de ésta le ha vendido.

Que el cadáver del príncipe es conducido sin que nadie se entere ni lo denuncie al palacio de *Imperia*, amante de otro príncipe, y allí permanece oculto hasta que al autor le parece bien y sin que la policía persiga ni encarcele á *Donnina*, que es la asesina, ni á *Imperia*.

Que en el quinto acto, ésta, que es madre de *Donnina*, mantiene á sueldo en su palacio á un truhan payaso ó titiritero del circo, de quien *Donnina* está enamorada, para que finja corresponder á ésta, y que por último el truhan, cansado de la farsa, se marcha reclamando que se le pague lo convenido; que la *Donnina* se muere de pena, y que *Imperia* se va con el príncipe que sobrevive á Suavia, donde ha de ser éste proclamado Emperador.

Creo que estos datos bastan y sobran para clasificar la obra como lo he hecho. Y no hablo de símbolos, tesis ni pseudos modernismos, porque no vale la pena de ser tomados en serio.

Su interpretación, repartida entre unos cincuenta actores, fué muy esmerada. Y lo notable del caso es, que los papeles secundarios son de más lucimiento que los confiados á María Guerrero y Díaz de Mendoza.

Apenas si la primera pudo mostrar su gran talento. Porque el personaje de *Imperia* que desempeñaba no tiene relieve ninguno, y es además contradictorio é inexplicable por lo ilógico de sus sentimientos.

La dirección de escena fué notabilísima. Gran parte del éxito del tercer acto débese á la acertada manera con que fué ejecutado.

La señorita Cancio, la señora Martínez, el Sr. Medrano, el Sr. Juste y el Sr. Gil merecen mención especial.

Merecena también las decoraciones y el mobiliario de los actos primero y cuarto por su artística elegancia y exquisito gusto.

Arturo Perera.

MARRUECOS

Tánger 17.—Una carta que se ha recibido de Wazzan dice que, reunidos los moros en la mezquita, con ocasión de la Pascua, al hacer las preces de costumbre para que Dios prolongue la vida del Sultán, hicieron solamente implorando la protección del Altísimo en favor de Muley Mohamed, dirigiéndole la bendición de ritual en el nombre de Mahoma.

Un correo enviado expresamente al representante inglés en esta ciudad, ha traído novedades también de importancia.

Se sabe en Fez que varias kábilas de las que más se distinguen por su fidelidad á Abd-el-Azis, entre ellas la muy importante de Aita Segmbrén, se han declarado por el Roghi.

Hay en Tánger profunda excitación.

La escuadra inglesa

Disparos de un buque.—Españoles en peligro.

Los ejercicios de cañón verificados días pasados desde la cubierta del «Magnificent», acorazado de la escuadra inglesa anclada en Vigo, ha dado lugar á un ligero incidente.

Parece ser que el blanco utilizado para dichos ejercicios estaba colocado en la misma cubierta del «Magnificent», y aunque detrás del blanco, y con el fin de recoger los proyectiles, hay una caja de hierro, ésta deteriorada por la acción del tiempo, resultó perforada por los disparos, y los proyectiles fueron á caer al mar, junto á un bote tripulado por el ingeniero subdirector de las obras del puerto, D. Casto Méndez Núñez, y otras personas de dicha localidad.

Las distinguidas personas que ocupaban el bote, viendo el riesgo en que les colocaban los tiradores, hicieron señales que no fueron atendidas por los tripulantes del «Magnificent», porque éstos ignoraban las averías ocurridas en la caja protectora del blanco y la caída de los proyectiles al mar.

Para explicarlo así y demostrar su sentimiento por lo ocurrido, ha visitado al gobernador militar y al comandante de mari-

na, en nombre del contralmirante de la escuadra, el hermano de éste y el coronel de infantería del ejército inglés, sir Curzon Itove, quien ofreció á aquellas autoridades españolas la seguridad de que el hecho no volvería á ocurrir.

El premio Rodríguez Abaytúa

Reparto del dinero
Ayer tarde se hizo el reparto en casa del Sr. Palacios, Valverde, 36, de las 5.000 pesetas ofrecidas por el Sr. Rodríguez Abaytúa como premio á la captura de la Cecilia, y 500 pesetas más, dadas por el exgobernador Sr. Barroso, con el mismo objeto.

Revolución en el Uruguay

Nueva York 17.—Un telegrama de Montevideo anuncia que ha estallado una revolución en el departamento de Rivera. El gobierno del Uruguay, dice el despacho, no da importancia á este movimiento insurreccional.

Los alpagateros de Elche

Elche 17.—La negativa de los operarios á preparar suelas con trenzadas procedentes de las fábricas en huelga, ha dado origen á varias cuestiones. El resultado ha sido dejar los costureros el trabajo en cuatro fábricas más, con las que ya suman 18 las en que están parados los costureros, mas una de mujeres.

Galatayud-Alhama-Ateca

En el local de Price había anoche numerosa colonia aragonesa. Representóse «El dúo de La Africana» y «Su alteza imperial», mereciendo los artistas justos aplausos.

Descarrilamiento

Coruña 17.—El tren correo descendente de Madrid ha descarrilado en el kilómetro 505, poco después de salir de la estación de Casuras, no quedando fuera de la vía mas que la máquina y un coche, sin ocurrir desgracias personales.

Brutalidades

París 17.—Un joven perteneciente al regimiento de Húsaros, en Potsdam, que había cometido una ligera infracción de las Ordenanzas, fué atado á una tabla por algunos sargentos. Una vez atado, le propinaron una tremenda paliza con vergajos, dejándole casi muerto.

Viaje rápido

Cartagena 17.—En el expreso de hoy ha llegado el director de Obras públicas. El objeto del viaje es reunir en junta el Sindicato del llamado Desagüe Real, acordando establecer el modo de que cada grupo tribute para los gastos.

El cañonero «Magallanes»

Situación difícil
El cañonero «Magallanes» continúa en San Pablo de Loanda, y su dotación está en situación muy difícil y apurada. Fué á dicho punto el cañonero á limpiar fondos, y se le rompió el eje con la hélice.

Los médicos de la Beneficencia

Hoy publica la «Gaceta» una real orden del ministerio de la Gobernación nombrando el siguiente tribunal de oposiciones á las plazas vacantes en el Cuerpo facultativo de la Beneficencia general:

NOTICIAS

Academia de Ciencias morales

La Academia de Ciencias morales y políticas en su sesión de anoche acordó por unanimidad nombrar su presidente al señor marqués de la Vega de Armijo.

Pini y Merignac

Anoche salieron para Lisboa, con el señor Berriatúa, los maestros Pini, Merignac, Thamer y Afrosidio, que darán una sesión de esgrima en aquella capital.

Huelga

La mayoría de las obreras de la fábrica de lámparas del Pacifico, que se hallan en huelga, no entraron ayer al trabajo.

La colonia española de Marsella

Con fecha 12 del corriente, la colonia española de Marsella se ha dirigido al ministerio de Estado solicitando su aprobación y apoyo para los propósitos que la animan.

EDICION DE LA NOCHE

Desde Inglaterra

Mr. Chamberlain.—Proceso escandaloso.—Un financiero fugitivo.—Un gran español.

Sr. Director de EL CORREO.
Ayer llegó á esta capital el ministro de las Colonias, Mr. Chamberlain, acompañado de su señora, el cual, según los periódicos, goza de perfecta salud; fué recibido en la estación de Waterloo por el presidente del gobierno, á quien acompañaba su hermana miss Balfour y varios de los ministros y otros personajes, además de numeroso público, que le vitoreó con entusiasmo.

Lady Granville, divorciada de su segundo marido Mr. Eric Gordon, ha sido durante algunas semanas el objeto de todas las conversaciones.

El martes próximo entrará en los noventa y nueve años el «Grand old man of music», como le llamaba un periódico, nuestro compatriota D. Manuel García.

MUERTA POR UN TRANVIA

Verduleras amotinadas

El Sr. Puigserver

A la cárcel

La madre de la víctima

instrucción primaria y un Museo comercial de todos los productos de España.

Niños desaparecidos

La niña de diez años Petra Martínez García Pareja fué ayer á medio día con su hermano Antonio, de dos años de edad, á llevar la comida á su padre, que trabaja en el paseo del Obelisco.

COGNAC. Ruiz y Albert. Málaga.

El Sr. Calpena

La Junta de la escuadra

Reclamando una hija

Centro del Ejército y de la Armada

Muertas por un rayo

La marina inglesa

VALENCIA

La revolución en el Uruguay

El Sr. Puigserver

MUERTA POR UN TRANVIA

Verduleras amotinadas

El Sr. Puigserver

A la cárcel

La madre de la víctima

su hermano cantaban en la iglesia católica bávara que hay en Warwick Street.

LA BOLSA

NOTIZACION OFICIAL DEL 18 DE MARZO DE 1903
COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR
Ultimos precios

Table with columns: Día 17, Día 18, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, etc.

LA INDEMNIZACION de Venezuela

FIRMA DEL REY

De Guerra

De Marina

La marina inglesa

VALENCIA

La revolución en el Uruguay

El Sr. Puigserver

MUERTA POR UN TRANVIA

Verduleras amotinadas

El Sr. Puigserver

A la cárcel

La madre de la víctima

da por el tranvía, recibiendo un fuerte golpe que la hizo vacilar, sin derribarla aún, pero dando lugar á que el tranvía se oclase encima y la destrozase.

LA BOLSA

NOTIZACION OFICIAL DEL 18 DE MARZO DE 1903
COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR
Ultimos precios

Table with columns: Día 17, Día 18, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, etc.

LA INDEMNIZACION de Venezuela

FIRMA DEL REY

De Guerra

De Marina

La marina inglesa

VALENCIA

La revolución en el Uruguay

El Sr. Puigserver

MUERTA POR UN TRANVIA

Verduleras amotinadas

El Sr. Puigserver

A la cárcel

La madre de la víctima

Consejo de ministros

A la entrada

En cuanto á la destitución del general Morgado, acerca de la cual fué interrogado por los periodistas, se limitó á contestar:

El Sr. Maura repitió que aprobaba la conducta del gobernador de Valencia, quien había castigado á la guardia de Orden público que, atado codo con codo, llevó preso á un estudiante.

No se tratará del presupuesto de Gobernación por no haberse aún puesto en limpio.

El ministro de Obras públicas dijo que su presupuesto no se haría esperar, y que no será objeto de conflictos.

El ministro de Estado, ocupándose de lo ocurrido con el cañonero «Magallanes», manifestó que todo se reducía á haberse roto la hélice, y como consecuencia de ello no poder navegar mientras no reparara la avería; pero negó que estuviera la dotación falta de recursos.

De Tánger ha recibido telegramas, según los cuales se ha verificado en Fez sin incidente alguno la «Pascua del borrego», habiendo acudido varias kábilas á prestar sumisión y acatamiento al Sultán; pero faltan muchas de las más importantes de las inmediaciones de Tazza.

El Sr. Dato confirmó lo dicho por un periódico de la mañana, respecto á un proyecto de ley suprimiendo los juzgados municipales en las poblaciones que no sean cabeza de partido judicial. Esta reforma no irá á los presupuestos, como algunos han indicado, sino que se presentará como una modificación á la ley orgánica del poder judicial.

El Consejo terminó poco después de las seis, facilitándose la siguiente

Nota oficiosa

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de un proyecto de decreto sobre provisión de piezas eclesiásticas, que ya á someter á informe del Consejo de Estado.

Balance del día

La junta electoral del partido liberal se reunió ayer tarde en el domicilio del presidente del Congreso, señor marqués de la Vega de Armijo.

A la reunión asistieron los diputados por Madrid, y se trató de la próxima lucha electoral en la circunscripción.

La junta del partido autorizó á los candidatos para que ellos por sí elijan ó designen los nombres que han de figurar en la candidatura liberal.

D. Constantino Rodríguez, presidente del Círculo de la Unión Mercantil de esta corte, ha aceptado, después de avisarse varias veces con el Sr. Salmerón, la designación de sus correligionarios para formar parte de la candidatura republicana de diputados por Madrid.

A consecuencia de la festividad de San José, ha sido aplazado para el viernes el Consejo de ministros que debía mañana presidir el Rey.

Con motivo de haber circulado rumores de que el gobernador de Valencia había dimitido su cargo, el Sr. Silvela ha manifestado hoy á los periodistas que el Gobierno se encuentra muy satisfecho de la conducta observada por el señor Martos, que continuará desempeñando su puesto como hasta aquí.

En el tren correo de Galicia ha salido esta noche para Lourizán el Sr. Montero Ríos.

Esta mañana ha estado en Palacio á despedirse de S. S. M. M. y A. A. El ilustre presidente del Senado irá á Santiago el próximo domingo, donde ese día ó el miércoles 25, se verificará la inauguración de las obras de la escuela de Veterinaria.

En Hacienda se han recibido ayer tarde el presupuesto de la Presidencia y el de Estado.

Contiene aquel un aumento de 30.000 pesetas, y éste otro aumento de 100.000 pesetas.

Es digno de llamar la atención un artículo de *El Nuevo Régimen*, órgano de los federales, titulado *Estamos salvados*, escrito en tono irónico, en el cual se dice, entre otras cosas, tratando de la conglomeración republicana que se proyecta:

«La gran Asamblea que ha de celebrarse el día 25 nos asegura la felicidad. Parece mentira que siendo tan sencillo el remedio de nuestros males, no se haya dado antes con él.

Nada de programas, nada de ideales. Eso está mandado retirar, es un estorbo. Ya os lo hemos dicho: nada de ideas, nada de programas. La República y la Marsellesa. ¡Oh, la Marsellesa! He ahí lo principal.

Acudid, señores, á la Asamblea. Podéis ir todos, con una sola pequeña condición: que aceptéis todo lo que pensamos; que no discutáis nada y olvidéis toda idea propia. Los federales nos proponían la adopción de un programa común. Ni los hemos contestado. Son cuatro desequilibrados.

plegía, el ministro de Marina del Imperio, almirante Tyrto.—Fabra.

El pliego general de condiciones de obras públicas
La «Gaceta» publica hoy un real decreto del ministerio de Agricultura aprobando el pliego general de condiciones para la contratación de las obras públicas.

Robo de una joyería
Barcelona 18 (12 m.)
En la joyería de Berestain, situada en la Rambla, esquina á la de Fernando, se ha descubierto un importante robo.

Se supone que los ladrones penetraron en el establecimiento valiéndose de una llave falsa, cerrando, después de cometido el robo, las puertas.

Vacantes
La «Gaceta» publica hoy los anuncios de las vacantes de ocho plazas de ayudantes cuartos del servicio agronómico y dos de escribientes delineantes del servicio minero. El término para solicitarlas es el de veinte días.

El Sr. Monares
Ha vuelto á recaer en su enfermedad el director de Comunicaciones, Sr. Monares. Muy de veras deseamos su restablecimiento.

El sarampión en el Hospicio
En el Gobierno civil se ha recibido esta tarde un oficio del director del Hospicio, en el cual dice que de dicho establecimiento ha desaparecido por completo la enfermedad el sarampión.

Choque
En la calle de Fuencarral, esquina á la de Hernán Cortés, chocaron esta tarde un tranvía y un carro, resultando ambos vehículos con desperfectos.

Afortunadamente no ocurrió ninguna desgracia.

Trasatlánticos
Habana 18.—Precedente de Nueva York ha llegado á este puerto el vapor «León XIII», de la Compañía Trasatlántica.

Cádiz 18.—Precedente de la Habana y Nueva York ha fondeado, sin novedad, en este puerto, á las siete de la mañana de hoy, el vapor «Montserrat», de la Compañía Trasatlántica.

Curaçao 18.—Ha salido con rumbo á La Guayra, el vayer «Manuel Calvo», de la Compañía Trasatlántica.

DE PALACIO

El Rey, acompañado de los Sres. Loriga y Ripulles, ha paseado por El Pardo, y por la Casa de Campo S. M. la Reina y la Infanta María Teresa y el Príncipe de Asturias con el duque de Calabria.

Aún no ha abandonado el lecho la Princesa de Asturias.

Anoche salieron para Cádiz y Valladolid, respectivamente, los príncipes Jenaro y Rainero de Borbón.

El duque de Calabria saldrá mañana para Cannes.

Sociedad Filarmónica

Se ha verificado esta tarde en el teatro Español un concierto organizado por la Sociedad Filarmónica Madrileña con el concurso del cuarteto vocal holandés.

Ha asistido numerosa y distinguida concurrencia, y los artistas han sido muy aplaudidos en la interpretación de obras de Mozart, Haydn y otros autores de música religiosa.

También han merecido el aplauso del auditorio el pianista M. Bernard y el violinista M. André, que han ejecutado una sonata de Raff y una «suite» de Bernard.

De los conciertos del cuarteto vocal holandés hablaremos otro día con más extensión.

El Consejo aprobó la ponencia relacionada con las cuestiones sociales.

Las bases aprobadas son las siguientes:
1.º Se establecerá un Instituto de Reformas sociales en el ministerio de la Gobernación, encargado de preparar la legislación del trabajo en su más amplio sentido, cuidar de su ejecución organizando para ello los necesarios servicios de inspección y estadística, y favorecer la acción social en beneficio de la mejora ó bienestar de las clases obreras.

2.º El Instituto se compondrá de 30 individuos, 18 de los cuales serán de libre elección del Gobierno; los 12 restantes serán elegidos en la forma que precepte el real decreto ó por el elemento patronal; 46 por la clase obrera, ambos en la proporción de 3 representantes de la gran industria, uno de la pequeña industria y 2 de la clase agrícola.

3.º Se dividirá el Instituto en tres secciones, afectas respectivamente al ministerio de la Gobernación para los asuntos relacionados con la policía y orden público; al de Gracia y Justicia para aquellos de carácter esencialmente jurídico, y por último al ministerio de Agricultura, si se trata de funciones de la administración pública concernientes á las relaciones económico-sociales.

Formará parte de las dos primeras secciones el subsecretario del respectivo ministerio y de la tercera el director general de Agricultura.

4.º Corresponderá á un reducido Consejo de dirección del Instituto, con arreglo al real decreto orgánico, así en lo que respecta á las funciones consultivas como á las de carácter ejecutivo que se le confíen.

Dicho Consejo cuidará de la relación entre las secciones, por razón de la especial naturaleza de los trabajos que les encomienden los respectivos ministerios.

5.º La preparación de informes especiales, inspección de establecimientos fabriles, formación de la estadística, envío de comisiones de estudio de instituciones sociales, asistencia á Congresos y demás trabajos propios del Instituto, serán remunerados con gratificaciones é indemnizaciones proporcionadas á su índole é importancia, en la forma que determinen el real decreto orgánico y reglamento del Instituto de Reformas sociales.

Para atender á estos gastos se le asignará en el primer ejercicio anual la cantidad de 150.000 pesetas.

En vista del próximo viaje á Argel del presidente de la República francesa, el Consejo acordó enviar un buque de guerra español con encargo de saludar á M. Loubet.

A propuesta del ministro de Marina quedó acordada en Consejo una real orden sobre las instancias de los capitanes de puerto, y en general sobre todas las que se formulen por militares fuera de las vías y procedimientos establecidos por las ordenanzas del Ejército y de la Armada.

El ministro de Hacienda dió cuenta de haber recibido los presupuestos de gastos de la Presidencia del Consejo de Ministros y de los ministerios de Estado y Gracia y Justicia.

Los demás ministros manifestaron tener muy adelantados los suyos respectivos, y anunciaron que los remitirán muy en breve al ministro de Hacienda.

Presentó, además, y expuso el proyecto de instrucción para la venta de propiedades y derechos del Estado, que fué aprobado.

El Gobierno no ha aceptado la dimisión, que tenía presentada el gobernador de Valencia, Sr. Martos.

El gobernador de Sevilla ha llegado hoy á Madrid. Será reemplazado en breve.

Se han firmado estos nombramientos de alcaldes:

De Liria, D. Isidoro Fernández; de Berga, D. José Manuens, y de Rivadeo, D. Marcelino Vier.

Vuelven á decir los periódicos que irá en breve á Roma, como embajador de España en el Quirinal, el Sr. Dupuy de Lome.

Ministro fallecido
San Petersburgo 17.—Ha fallecido en esta capital, á consecuencia de una apo-

Después del flamante Manifiesto á los españoles, los federales, que llenos de candidez acudan á la Asamblea, ya saben lo que les espera. Allí se va á discutir cosas tan rancias como programas, principios y otras zarandajas. Allí se va á proclamar una unión sin nada de esas cosas, y un jefe, probablemente también sin ellas.

La Nota oficiosa del Consejo de ministros celebrado esta tarde, que publicamos por separado, no responde por su texto á los anuncios de los periódicos.

Pero como deja en el aire todas las cuestiones, y solo como relleno se acude al manoseado tema del Instituto del Trabajo, estamos seguros de que los periódicos, mientras no vean soluciones más concretas, seguirán con sus anuncios pesimistas.

En la Nota oficiosa no se habla nada de la fecha de la disolución de las Cortes, y como acuerdo nuevo solo se designa que irá á Argel un barco de guerra con ocasión del viaje de M. Loubet.

Respecto á la cuestión pendiente de los capitanes de puerto, parece que se han tomado acuerdos de importancia, pero no se especifican en la mencionada Nota.

La tendencia del mercado bursátil continúa siendo de flojedad.
Los francos han vuelto á subir á 34.

CHARADA

Al bai'e de la Zarzuela, de mamarracho vestido, la noche de una dos tres fué un antiguo conocido.

Una prima una tres dos empezó allí á hacer sonar, y tal prima tres les dieron, que se tuvo que marchar.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.
(La solución mañana)

Solución á la charada anterior
PE TAR DIS TA

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 13, marcaba lo siguiente:
A las ocho de la mañana, 10° sobre 0.
A las doce de la tarde, 17° sobre 0.
A las cuatro, 15° sobre 0.
La máxima fué de 13° sobre 0.
La mínima de 5° sobre 0.
El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

CULTOS

Santo de mañana.—San José, Esposo de la Santísima Virgen y Patrón de la Iglesia universal; Santos Marcos y Pancracio, mártires; Santos Apolonio y Leoncio, Obispos; San Amancio, diácono y San Juan, abad.—*Es fiesta de guardar.*

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San José, donde se celebrará fiesta á su Titular: á las siete habrá misa de Comunión; á las ocho se manifestará Su Divina Majestad; á las diez misa solemne en la que predicará el Sr. Martín del Moral, y por la tarde termina la novena y dirá el sermón D. Adrián Manzanedo.

Fiestas á San José
Se celebrarán solemnes fiestas y predicarán:

En Monserrat, el P. Salvador de la Madre de Dios.—En San Marcos, el señor cura párroco.—En Nuestra Señora del Carmen, el Sr. Galarza y el Sr. Nieto.—En Santa Bárbara, el Sr. Gallego y el P. Nicolás de la Torre.

—En San Ginés, D. Angel Nieto.—En el Cristo de la Salud, el Sr. González Pareja y el P. Gómez Sedano.—En San Pascual, el padre Sedano y el P. Heraclio Matute.—En las Jerónimas del Corpus Christi, el Sr. Carrande y D. Juan Quintana.—En el Perpetuo Socorro, el P. Palacios.—En Santiago, el señor Barbañero y el P. José Alarcón.—En San Ildefonso, el P. Matute y el P. Luis Gonzaga Navarro.—En San Millán, el señor cura y D. Angel Lázaro.—En la iglesia Pontificia, el Sr. Esprit.—En el Salvador y San Luis Gonzaga, el Sr. Herrera.—En Santa María Magdalena, el Sr. Belda y D. Julián Rodríguez.—En San Andrés, D. Pedro Martínez y D. Gabriel López.—En Santa María, el Sr. Galiana.—En San Lorenzo y Covadonga, sus respectivos párrocos.—En San Miguel (Capuchinas), D. Ildefonso de los Llanos y el señor cura.—En las Peñuelas, el señor cura y don Celestino Gallego.—En la parroquia del Pilar, un coadjutor.—En Góngoras, el P. Ricardo Seisdedos.—En San Antonio de los Alemanes, el P. Ramonet.—En las Salesas (Santa Engracia), el P. Gómez Sedano.

En la capilla del Ave María (Atocha, 14), misa rezada á las diez y después se repartirán 40 panes y 40 reales á otras tantas viudas. A las doce comida extraordinaria á 40 mujeres pobres.

En San Sebastián Miserere en honor del Santísimo Cristo de la Fé, predicando al anochecer el Sr. González Reyes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—La noche del sábado.

A las 4 1/2.—La misma función.

COMEDIA.—A las 9.—El caminante.—Clara-Sol.

A las 4 1/2.—La comida de las fieras.—El caminante.

PRICE.—Moda.—A las 9.—Su Alteza Imperial.

A las 4 1/2.—El anillo de hierro.

LÍRICO.—En honor del Centro Gallego.—A las 9.—Inés de Castro ó Reinara después de morir.

A las 4 1/2.—Inés de Castro ó Reinara después de morir.

LARA.—A las 8 1/2.—Receta contra las suegras.—A las 9 1/2.—Pepe Reyes.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—La gracia andaluza.

A las 4 1/2.—Los baños del Manzanares.—El chalán.—Pepe Reyes (dos actos).

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La Macarena.—A las 9 1/2.—El puesto de flores.—A las 10 3/4.—La Macarena.—A las 11 3/4.—El puesto de flores.

A las 4 1/2.—La vuelta al mundo.

APOLO.—A las 8 1/2.—El cuñado de Rosa.—A las 9 1/2.—El tirador de palomas.—A las 10 3/4.—El cuñado de Rosa.—A las 12.—El chiquillo.—El género infimo.

A las 4 1/2.—El tirador de palomas.—El cuñado de Rosa.—El chiquillo.—El género infimo.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Los granujas.—A las 9 1/2.—La trapería.—A las 10 3/4.—El pilluelo de París (dos actos).—A las 12.—El fondo del baul.

A las 4 1/2.—La nieta de su abuelo.—Los granujas.—El fondo del baul.

MARTIN.—A las 9.—En paños menores (juguete).—A las 10.—Gorón (gran éxito).—A las 11.—Nuevo género (revista).—A las 12.—Gorón (gran éxito).

A las 4 1/2.—Los sobrinos del capitán Grant.

ROMEA.—A las 9.—Grandes y variadas funciones por secciones, en las cuales tomarán parte los artistas más notables de la compañía, la célebre Rosita Reoli, éxito extraordinario del día y la simpática y aplaudida Chelito.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado.

IMPRESA DE EL CORREO

largas piernas surcaban el camino con una celeridad pasmosa.

La pasión se aviene mal con las formalidades de la etiqueta. El conde no dió tiempo á sus erizados para recibir el correo y presentárselo sobre la tradicional bandeja de plata, sino que, dirigiéndose él mismo hacia la entrada del gran patio de honor, con un paso increíble en su edad, alcanzó al cartero en el mismo momento en que llegaba á la verja, y recibió dos cartas de sus manos.

—¡Por fin!—dijo arrojando sobre la primera una mirada tierna y conmovida que contrastaba con la severa expresión habitual de su fisonomía.

Y apretando siempre la carta entre sus dedos, mientras que guardaba en su bolsillo sin pensar en abrirla la otra misiva, cuya letra le era completamente desconocida, subió á su cuarto para leerla tranquilamente, sin ser molestado por nadie.

—¡Hace dos meses que no había recibido una sola línea de él! ¡De mi hijo! ¡De mi Ivan!—dijo suspirando, mientras cerraba la puerta.—¡Oh! ¡Cuánta razón hay para decir que los hijos son ingratos y que nunca nos aman como nosotros á ellos! El cariño sigue su curso como los arroyos; desciende y no vuelve á subir.

Su hijo Ivan era la sola afeción del viejo, viudo hacia muchos años, y que vivía sólo, sin vecinos, sin amigos, en el fondo de su desierto castillo. Con su hijo al lado hubiera sido feliz; su presencia era el único bien porque suspiraba. Pero raramente le era dado gozar de él, pues Ivan pasaba casi toda su vida en San Petersburgo y muchas veces transcurría un año sin parecer por el hogar paterno. Relacionado con jóvenes pertenecientes como él á la alta sociedad, pero mucho más ricos, arrastrando con ellos una vida

de loca disipación y de costosos placeres que hubiesen absorbido una fortuna tres ó cuatro veces más considerable que la suya, estaba angustiado por la perpetua necesidad de dinero, y nunca escribía á su padre más que para pedirselo. Sus cartas eran letras de cambio.

El conde hacía cuanto podía y agotaba, por permitir á su hijo hacer frente á sus inconsiderados gastos, los últimos recursos de un patrimonio antes opulento, pero del cual no quedaban en la actualidad más que insignificantes restos. Mas su afeción por su hijo era tan grande, que le hubiera amado más ingrato y más egoísta aún, y aunque sus cartas no le permitían conservar muchas ilusiones sobre sus afectuosos sentimientos y tenía que saldar cada una con una nueva subvención á su costoso ídolo, hubiera querido recibirlas todos los días. Pero es preciso reconocer que Ivan tenía cierta discreción y solamente escribía á su padre en casos de urgente necesidad en que no podía pasarle sin él.

II

Hacia dos años que el viejo conde Permoif no había visto á su hijo; dos años que le habían parecido siglos y que le habían hecho agotar toda su paciencia.

Había escrito recientemente á Ivan una carta en la cual le hablaba con una ternura conmovedora de su próximo fin, y le suplicaba que no le dejase morir sin concederle al menos el supremo consuelo de estrecharle por última vez entre sus brazos. Reconocía que había agotado en esta carta todos los recursos de la elocuencia paternal y patética, y que

LAS PERLAS NEGRAS

FOR

LUIS ENAULT

VERSION CASTELLANA



MADRID
IMPRESA DE «EL CORREO»
1903

MUEBLES

EBANISTERÍA Y TAPICERÍA

CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles.—Especialidad en juegos de alcoba, comedores, despachos, gabinetes y colgaduras, con precios marcados fijos y muy económicos, garantizados. MAYOR, 78, entrada, LUZON, 1, bajo izq.º

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.
Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
Fabricación especial de hojadelata.
Cubos y baños galvanizados.
Latería para fábricas de conservas.
Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojadelata en todos colores.
Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

PÍLDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes
Son puramente vegetales
Son fáciles de tomar y de digerir
SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., U. S. A.
PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

LOS TIROLESES

Empresa anunciadora
Rápidas propagandas.—Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos á los anunciantes.—Anuncios en teatros, vallas, medianerías y sitios fijos.—Esquelas de defunción y aniversario.—Pidanse tarifas á las oficinas

Conde de Romanones
antes Barrionuevo), núms. 7 y 9, entresuelo

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias.
Delegación en Madrid: MAYOR, 33, principal.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre: directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El 28 de Febrero salió el vapor

ALICANTE

El 26 de Marzo saldrá el vapor

ISLA DE LUZON LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

El 16 de Marzo saldrá el vapor

ALFONSO XII

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

El 26 de Marzo saldrá el vapor

BUENOS AIRES

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Garupano y Trinidad con trasbordo en Curaçao.

El 11 de Marzo saldrá el vapor

MONTEVIDEO

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El 2 de Marzo saldrá el vapor

REINA MARÍA CRISTINA LINEA DE OANARIAS

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

El 17 saldrá de Barcelona el vapor

M. L. VILLAYERDE

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bisemanal saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa oriental de África y Golfo de Guinea.

El día 25 de Marzo saldrá el vapor

SAN FRANCISCO

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

TOS

FOR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS
PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Remedio pronto y seguro. En las boticas

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del **ASMA** ó sofocación por medio de los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de **JABONES**, **COMUNES**, **BUOS** y **PERFUMADOS**
Especialidad en aguas de Tocador **KAWANGA**, **DEVINA**, **FLORIDA**, **ERISA**, **DE LA MONTAÑA**, extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería.
PEREDA Y COMPAÑÍA. — SANTANDER

SUBASTA

El día 23 del actual, á las tres de la tarde, en las oficinas del Banco Hipotecario de España, se venderá en pública subasta, por puja á la llana, un lavadero inmediato á la Cárcel Modelo, que ocupa una extensión de 74.229 pies cuadrados, con pilas y todo lo necesario; arrendado en 5.000 pesetas anuales.

El tipo para la subasta es de 50.000 pesetas; no admitiéndose postura inferior á esta cantidad.

Para tomar parte en la subasta hay que depositar previamente 1.000 pesetas en las Cajas de este Banco.

La finca se adjudicará al mejor postor; devolviéndose los depósitos á los demás postores, después de celebrada la subasta.

Para informarse de las condiciones, dirigirse á dicho Banco, Paseo de Recoletos, número 12.

PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

REGALIZ PECTORAL L. B.

á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la caja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Beuf

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de la enfermedad del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarras, Bronquitis, Gripe, Ronquera ó Influenza.—Paris, 8, rue Vivienne.

Colagogo indiano de OSGOOD.

—El gran remedio contra las fiebres y tercianas.—Hace ya más de un cuarto de siglo que las virtudes del Colagogo indujeron á la casa Langman y Koimp á introducir esta valiosa medicina en los mercados extranjeros.—El Colagogo indiano es una preparación puramente vegetal que puede ser tomada sin temor por la naturaleza más delicada y sensible. De venta en farmacias y droguerías.

El mejor purgante

casero son las Píldoras de Bristol, vegetales y azucaradas.

Bronquitis, tisis, catarras, Curación asegurada de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las cápsulas del Dr. Fournier, 22, Plaza de la Madeleine, 22, Paris.

Zomoterapia

El Zomol, plasma muscular (jugo de carne desecada) preparado en frío, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la tuberculosis, la neurastenia, la clorosis, la anemia y la convalecencia. Tres cucharaditas de café de ZOMOL representan el jugo de 200 gramos de carne cruda.—Véndese en todas las farmacias.

Linimento Geneau

Para los caballos
Solo este precioso tónico reemplaza al castoreo, y cura radicalmente y en pocas horas las colicuras, hinchuras, esguinceos, alcanes, moletas, esparvanos, alifates, sobrehunos, flojedades, etc.—Revelativo y resolutivo inmejorable en las enfermedades internas.—Precio, 6 fr. Depósito general: Farm. Geneau, 276, rue St-Honoré, Paris.

El Agua de Florida

de Murray & Lanman «El Perfume Universal», invariable en su calidad, permanente en su fragancia, ha adquirido inmensa popularidad lo cual es la más elocuente prueba de su mérito. No tiene rival para el pañuelo, tocador y baño.

PRIMERA PARTE

EL CASTILLO DE IMZEFF

En el camino de Moscu á Odessa se veía hace algunos años un vasto edificio que, si bien por su forma era moderno, las grietas que por todas partes le surcaban y alguno que otro hundimiento anunciaban una ruina próxima. Es atrevido, en medio de la helada Rusia construir palacios á la moda meridional. Los rusos, que son los últimos á quienes en Europa llega el benéfico soplo de la civilización, se dejan mecer por mil locas ilusiones y transportan imprudentemente sobre los bordes del Mar Blanco las casas y los palacios que harían mejor en dejar en las clementes riberas de Cádiz y de Niza.

Pero estas ideas no había sido, sin duda, las del arquitecto de aquel castillo, llamado de Imzeff.

En el momento en que entramos en materia, el castillo de Imzeff estaba sumido en una silenciosa inmovilidad. Cerradas sus ventanas y entornada su puerta, por ningún signo se revelaba la actividad de la vida.

En medio de esta soledad triste y helada como la muerte, un sólo ser humano se apercibía, cuyo exterior siniestro hacía, si cabe, más penosa la impresión que nos causara tan solitario sitio.

Era un anciano encorvado y flaco, de un tipo parecido al de los antiguos judíos de España.

Aunque el sol de Abril entibiaba la atmósfera, estaba envuelto en su pelli-za tan cuidadosamente como lo hubiera estado en una mañana de Enero. Insensible al viento que hacía notar sobre su frente sus escasos cabellos grises; fija su mirada sobre el camino, su cuerpo inmóvil, apoyado sobre la balastrada del peristilo, parecía, por su rígida inmovilidad, una de las tantas estatuas que circundaban el castillo.

—Las diez y media!—murmuró con voz impaciente y que revelaba una sorda irritación;—¡las diez y media! y el cartero no llega. ¡Es el más inexacto de los hombres! ¡Yo le haré echar!

Después de este monólogo pronunciado con tono breve, el conde Pernoff, pues éste era el nombre del dueño del castillo—recobró su inmóvil actitud de espera. Pero bien pronto su penetrante mirada descubrió en el horizonte un punto imperceptible al principio, pero que poco á poco fué aproximándose y aumentando de tamaño. El punto era un hombre, y este hombre era el modesto funcionario contra el que había dejado estallar su cólera algunos minutos antes.

Se hubiera pensado, al verle, que el pobre diablo tenía conciencia de su falta, y que trataba de repararla, pues sus